

年味 - 2021 第一期 優選 新明國小 李○萬

- 5 年級 6 班

每個國家都有過新年的傳統習俗與慶祝方式，在我們中華文化的過年習俗淵遠流長，流傳幾千年，雖然隨著世代不同有些許變化，但許多流傳已久的習俗仍延續著，例如：家家戶戶會在除夕前大掃除和貼春聯，代表除舊布新，祈求新的一年萬象更新；除夕時祭拜祖先，除了緬懷先人，也期望祂們保佑闔家平安順利；年夜飯又稱「團圓飯」，是春節的重頭戲，也是讓全家人凝聚感情的最佳好時光。

經過一年辛苦的忙碌打拼事業，到了新年，許多在外地工作的子女們不辭千辛萬勞，攜家帶眷的回到故鄉，為的就是能全家老少團聚在一起，享受過年闔家團圓的天倫之樂。春節假期有許多返鄉人潮、人們也會安排出遊「走春」或拜訪許久不見的親朋好友，因此，「車如流水馬如龍」的長長車龍，也是過年節期間的特殊景象，大家可是擠得不亦樂乎！

市場或商場裡販賣著許多年貨和年節商品，有琳琅滿目的糖果、豐盛的山珍海味、各式各樣的糕點甜品、象徵吉利平安的蔬果和繽紛多彩衣服等。大過年逛街的人潮絡繹不絕、熱鬧有趣！大過年，婆婆媽媽們如果不上街擠一擠，大肆採買年菜的材料，那過年肯定少一味的。人們用這些美食、新衣裳來迎接新年的到來，處處朝氣蓬勃，呈現歡樂的景象。

過年期間，我最期待的就是除夕的年夜飯。我們家族習慣吃圍爐火鍋，桌上滿滿的食材，讓人看得垂涎三尺、食指大動！烹煮時香氣四溢、熱氣騰騰，大人小孩「熱」鬧成一團。飢腸轆轆的小孩們早已盛好飯，等待夾著各種配料、丸子。種種被大快朵頤！看我們偷偷不夾青菜的媽媽，總會再幫我和弟弟遞上一大碟蔬菜，唉！我還是沒法擺脫青菜的魔爪。除了火鍋，大家還會在飯後吃些水果、嗑瓜子、堅果和品嚐各種零食，這一夜嘴巴總是吃個不停，也說個不停。不管三姑六婆還是大人小孩，大家七嘴八舌，張飛打岳飛，「八卦」、笑話滿天飛！大家也會一同觀賞賀歲節目，看到精采表演，令人捧腹大笑，真是視覺與味覺的享受。不過茶餘飯後，讓孩子們最興奮的莫過於領紅包時刻。

當長輩們要發紅包前，我們小孩列隊排好，嘴裡要說些吉祥話，如：步步高升、健康長壽、平安如意等討個吉利。這時候所有調皮搗蛋的小孩，也會變得循規蹈矩，嘴巴甜得像裝滿純度百分百的蜂蜜，不純、不甜，免錢啦，才能順利從笑呵呵的長輩手中拿到大紅包；收到紅包後我便會藏一個在枕頭下，傳說以前有個叫「祟」的妖怪會在新年期間跑來嚇小孩，於是有這個「壓祟錢」的習俗，慢慢演變成今天「壓歲錢」的由來，保佑小孩又平安地長大一歲。看著鮮豔豔、聞著香噴噴、壓著沉甸甸的厚重大紅包，大過年，我的好夢可睡得好有滋味呀！

年味，對我來說是有著家人團聚的「親情味」，享受各種美食的「津津有味」，紅包裡的「新鈔味」，親友間和樂融融問候的「人情味」，還有歡欣過年的各種美好滋味足足讓我「回味」一整年，等待又一次新年的到來呢！